

## 章丘试点生活垃圾4色分类

# 723个蓝黑红绿垃圾桶上街

本报6月17日讯(见习记者  
支倩倩 通讯员 高兆洲)

时下,在章丘街头,一批蓝、黑、红、绿四色垃圾桶引人注目。16日,记者从章丘市环卫管护中心了解到,这批彩色垃圾桶是为垃圾分类投放的,可将生活垃圾分为“可回收垃圾”、“不可回收垃圾”、“有害垃圾”与“餐余垃圾”四类。首批723个彩色分类垃圾桶全新亮相主城区。

以前在街头巷尾经常见到

铁质垃圾箱,远远就能闻到里边散发的刺鼻气味。16日,在明水大街一垃圾箱点,记者看到,环卫工人正在清理彩色垃圾箱,刺鼻的气味几乎闻不到了,垃圾箱周围环境也整洁了。据环卫工人介绍,他负责的这个垃圾箱点产生的垃圾量比较多,原先的铁质压缩箱占用空间很大,清运费时费力,压缩作业时会出现扰民现象。现在更换成塑料垃圾桶在一定程度上缩短了垃圾收运时间,提高了工作效率。

随后,记者来到汇泉路一处垃圾箱点,四个大垃圾箱吸引了来来往往市民的目光。这四个垃圾箱上贴着不同的标签:蓝色箱装“可回收垃圾”;黑色箱放“不可回收垃圾”;红色箱是用来放“有害垃圾”的;绿色箱放“餐余垃圾”。此外,宣传垃圾分类的条幅与宣传册也随之可见。

记者从章丘市环卫管护中心了解到,为进一步推动章丘市

创卫工作深入开展,章丘市环卫管护中心将城区31条主干道路两侧的346个660L铁质垃圾箱全部调整到沿街单位和小区内,主城区的11条街20个城中村及城乡接合部更换彩色分类垃圾桶723个。

据了解,目前,章丘主要是进行试点垃圾分类,如果运营效果不错,将会进一步扩大试点范围。市民将再也不必忍受街头巷尾铁质垃圾箱里面散发的异味,城区也就更干净。



四色分类垃圾桶出现在章丘街头,市民刚开始还不太适应。见习记者 支倩倩 摄

## “不太适应,常常扔错桶”

记者街头蹲守调查发现:好措施还需好习惯配合

见习记者 支倩倩 通讯员 高兆洲

随着城市规模的扩大以及市民消费的增加,城市生活垃圾源源不断产生。而彩色分类垃圾箱的设置,则起到了从源头上对垃圾进行分类的作用,不仅有利于将可回收垃圾“变废为宝”,而且能够大大减少垃圾清运的工作量,降低垃圾处理成本。居民能否做到垃圾分类处理?分类概念是否清楚?16日,记者对此进行了调查。



### 习惯了随手扔进桶,刚试点还不适应

“这样分开挺好,环保,也干净多了。”市民王先生说,“但随手往垃圾桶里扔垃圾习惯了,有时候还是不太适应。”

采访中,和王先生有同样感受的不在少数。为了观察市

民对彩色垃圾桶的态度,记者在位于汇泉路上一处垃圾箱点蹲守,在半小时内,有23位市民丢垃圾,其中有17名市民像往常一样把垃圾随意丢进彩色垃圾桶。

有了彩色分类垃圾桶为何还乱丢?主要是一些市民“忽略”分类垃圾箱用途。“没有在意,知道是放垃圾的,就丢进去了。”不少市民对记者说。也有人坦言,知道分类处理好,但是

感觉有些“不习惯”。

市民还不习惯,但环卫工人很喜欢。这些颜色鲜亮、分类醒目的彩色垃圾桶,因为具有密闭性好、耐腐蚀、搬运便捷、易于清洗等特点很受环卫工人欢迎。



### 分类概念模糊,垃圾桶常常“吃”错

在章丘主城区的11条街路上都更换了彩色分类垃圾桶。

经过对垃圾投放情况进行观察后,记者发现,可回收垃圾桶和其他垃圾桶内放置的垃圾基本相同,瓜子皮、果皮等占据

着可回收垃圾桶,“其他垃圾”桶内赫然可见可回收的塑料饮料瓶。显然,市民们并没有将这些分类垃圾箱充分利用起来,严重缺少关于分类垃圾的知识。

采访中,记者了解到,大多

数人对可回收与不可回收的概念混淆不清。“有些垃圾自己也不知道怎么放,比如说买饭打包带回的垃圾袋,是放在餐余垃圾箱里,还是放到其他不可回收垃圾箱?”让市民刘先生很

纠结。其实这还不算什么,有一位市民问,甜玉米吃剩下的玉米芯该丢进哪个垃圾桶?“按理说它应该属于吃剩下的果皮,但又不同于西瓜皮、香蕉皮,毕竟它还可以作为燃料燃烧啊!”



### 彩色垃圾桶重在培养分类习惯

“把垃圾产生量较大地段的铁质压缩箱及老化、破损、残缺的塑料垃圾桶全部更换成彩色分类垃圾桶,就是想培养市民垃圾分类的意识。”16日,章丘市环卫管护中心相关负责人

高先生说。高先生表示,彩色塑料垃圾桶运输轻便、灵活,省时省力,不扰民,通过长时间地培养,提高市民垃圾分类的意识。分类垃圾箱体现了一个城市的进步,要彻

底养成分装、分类投放垃圾的习惯,需每位市民的共同努力。

“这肯定也会有一个过程。不过我坚信,不管是在家里还是街上,市民再扔垃圾时,肯定体会比较深,因为他们知道什

么样的垃圾该放到哪里。”章丘市环卫管护中心负责人称,章丘市的彩色分类垃圾箱在主城区进行试点,究竟效果如何,还需等待时间的检验,更需大家共同努力。

### ○垃圾分类细则

#### 四色垃圾桶 看清了再扔

见习记者 支倩倩 通讯员 高兆洲



#### 第一类 绿桶

餐余垃圾,厨房产生的食物类垃圾以及果皮等。

主要包括:剩菜剩饭与西餐糕点等食物残余,菜梗菜叶、动物骨骼内脏、果壳瓜皮、盆景等植物的残枝落叶、废弃食物油等。



#### 第二类 红桶

有害垃圾,含有有害化学物质的垃圾。

主要包括:电池(蓄电池、纽扣电池等)、废旧电子产品、废旧灯管灯泡、过期药品、过期日用化妆品、染发剂、杀虫剂容器、除草剂容器、废弃水银温度计、废油漆桶、废打印机墨盒、硒鼓等。



#### 第三类 蓝桶

可回收垃圾,再生利用价值较高,能进入废品回收渠道的垃圾。

主要包括:纸类(报纸、传单、杂志、旧书、纸板箱及其他未受污染的纸制品)、玻璃(玻璃瓶罐、平板玻璃及其他玻璃制品)、除塑料袋外的塑料制品(泡沫塑料、塑料瓶、硬塑料等)橡胶及橡胶制品、牛奶盒等利乐包装、饮料瓶(可乐罐、塑料饮料瓶、啤酒瓶等)等。



#### 第四类 黑桶

不可回收垃圾,除去可回收物、有害垃圾、餐余垃圾之外的所有垃圾。

主要包括:受污染与无法再生的纸张(纸杯、照片、复写纸、明信片、相册、卫生纸、尿片等)、受污染或其他不可回收的玻璃、塑料袋与其他受污染的塑料制品、废旧衣物与其他纺织品、破旧陶瓷品、烟头、灰土等。

### ○分类认知误区

#### 用剩的发胶香水 属有毒有害物品

误区一:用过的餐巾纸、卫生间的纸、旧衣物、盛装液体用的盒子,如纸杯和牛奶盒,不属于“可回收垃圾”,应属于“其他垃圾”。

误区二:快餐盒、彩色包装袋及食品袋不属于可回收垃圾,都归类“其他垃圾”。

误区三:热水瓶胆不属于有毒有害物品。热水瓶胆本身是玻璃的,有一层很薄的水银,应该划为“其他垃圾”。

误区四:发胶及香水不属于“其他垃圾”,应属于有毒有害物品。喷在头发上的发胶,因为发胶瓶是压力容器,易燃易爆,所以属于有毒有害物品。用剩的香水,里面的酒精成分多,易挥发,这一类可以作为有害垃圾处理。